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 ÚVOD 
 
„Zdravie je najdôležitejšou kvalitou tela.“ „Kde chýba zdravie, chýba všetko.“ 

 
Aristoteles Rudolf Hrušinský 

 
Ochrana zdravia pri práci a s tým súvisiace pracovné prostredie sú základným 

predpokladom udržateľnosti pracovných zdrojov. V rámci pracovného procesu dochádza 

k priamej komunikácii človeka a jeho daných charakteristík ako sú vek, pohlavie, fyzická 

kondícia, psychický stav, telesná výška a hmotnosť s jeho pracovným prostredím. 

V pracovnom prostredí pôsobia na človeka fyzikálne, chemické, biologické, fyziologické, 

psychosociálne faktory a iné dosiaľ presne nedefinované. Každý z týchto faktorov môže 

predstavovať isté zdravotné riziko pre človeka v pracovnom procese, pretože vytvára záťaže 

na ľudský organizmus. Vplyv pracovného prostredia nemusí byť na každého zamestnanca 

rovnaký a nepôsobí automaticky. Rozhodujúcu úlohu tu zohráva človek jeho genetické 

vlastnosti a životný štýl. 

Úlohou zamestnávateľa je vytvárať také pracovné podmienky, ktoré umožnia 

vykonávať prácu zamestnanca bez poškodenia jeho bezpečnosti, zdravia a bez ohrozenia 

života.  Keď sa kvalita pracovných podmienok zanedbáva, pribúdajú pracovné úrazy, 

choroby z povolania a stúpa celková chorobnosť. Takýto nárast je spojený s poklesom 

produktivity práce, čo v konečnom dôsledku ovplyvňuje ekonomiku organizácie a následne 

aj kvalitu života celej spoločnosti, kde sa táto degresia prejaví.  

 

1 SÚČASNÝ STAV RIEŠENEJ PROBLEMATIKY V SLOVENSKEJ 

REPUBLIKE  

 

Aktuálne sa stav a pôsobenie faktorov pracovného prostredia hodnotí postupne faktor 

za faktorom, tento prístup je diskrétny, pretože hodnotenie je separátne a nie holistické. Ak 

jeden rizikový faktor pracovného prostredia pôsobí na človeka negatívne a môže spôsobiť 

poškodenie zdravia pri dlhodobom pôsobení, tak spolupôsobenie faktorov, môže zvýšiť 

negatívny účinok synergickým pôsobením. Synergický účinok vyjadruje dlhodobé 

spolupôsobenie rizikových faktorov, ktoré spolu vytvárajú konečný efekt pre zdravie 

človeka ako aj kvalitu jeho života.  

V súčasnosti neexistuje synergická komplexná metodika, ktorá by popisovala 

kumulatívny vplyv faktorov pracovného prostredia. V Slovenskej republike je problematika 

posudzovania faktorov práce a určovania rizikových kategórií prác podložená legislatívne. 
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Neexistuje však žiadny legislatívny nástroj, ktorý by určoval nutnosť posúdenia 

kumulatívnych účinkov pracovnej záťaže. 

Žiadny zo súčasných legislatívnych nástrojov nedáva návod akým spôsobom 

komplexne hodnotiť pracovné prostredie. Zákon č.355/2007 Z.z. o ochrane, podpore a 

rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov, v §31 posúdenie 

zdravotných rizík a kategorizácia  prác naznačuje, že pre určovanie expozície zamestnanca 

faktorom pracovného prostredia je nutné brať do úvahy kombinácie týchto  faktorov 

v pracovnom prostredí. Avšak v súčasnosti táto požiadavka nie je  v praxi je realizovaná. 

A práve táto absencia vzájomných súvislostí je hlavným cieľom predloženej 

dizertačnej práce, kde úlohou je pomocou holistického prístupu vytvoriť metodiku  

kumulatívneho posúdenie záťažových faktorov pracovného prostredia. Ide o 

fyzickú  psychickú, a senzorickú záťaž a ich vzájomné závislosti, kde dôraz bude kladený 

na ich kombinovaný vplyv na človeka vo výrobnom procese. 

 

2 CIEĽ DIZERTAČNEJ PRÁCE A HYPOTÉZY 

 

Hlavným cieľom dizertačnej práce je vytvorenie integrovaného- holistického 

vizualizovaného a dátového molekulového modelu pre hodnotenie fyzickej, psychickej 

a senzorickej záťaže vo výrobnej prevádzke vzhľadom na pracovný výkon. 

Hlavný cieľ je dosahovaný pomocou dole uvedených čiastkových cieľov: 

 spracovať ucelený prehľad problematiky faktorov pracovného prostredia  z pohľadu 

legislatívnej podpory a z pohľadu STN EN ISO noriem a vytvoriť komplexnú 

teoretickú základňu riešenej problematiky a zamerať sa najmä na psychickú záťaž, 

fyzickú záťaž a senzorickú záťaž,  

 zrealizovať kvantitatívny výskum vo výrobnej prevádzke zameraný na sledovanie 

faktorov pracovného prostredia a ich subjektívne vnímanie zamestnancami, brať do 

úvahy socio-demografické premenné vo vzťahu k záťažiam pracovného prostredia, 

 porovnať subjektívne hodnotenia s výsledkami objektivizácii faktorov pracovného 

prostredia, 

 vypracovať vizualizovaný molekulový (molekula obsahuje fyzickú, psychickú 

a senzorickú záťaž) model a dátový model faktorov pracovného prostredia, 

 navrhnúť, nad rámec národnej legislatívy, preventívne opatrenia a možnosti 

zdravotného dohľadu nad zdravotným stavom zamestnancov.  
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Z výskumných otázok boli odvodené nasledujúce hypotézy:  

Skupina 1: Pracovná záťaž a zdravie 

H1.1: Predpokladáme, že existuje závislosť medzi mierou fyzickej pracovnej záťaže 

a mierou psychickej záťaže. (Hypotéza bola potvrdená, kapitola 4.14 v Dizertačnej práci.) 

Skupina 2: Pracovná záťaž a socio-demografické premenné -vek 

H2.1: Predpokladáme, že nie je významný rozdiel vo  vykazovaných  hodnotách fyzickej 

záťaže medzi zamestnancami mladšími ako 40 rokov a zamestnancami vo veku 40 rokov 

a viac. (Hypotéza bola potvrdená, kapitola 4.14 v Dizertačnej práci.) 

Skupina 3: Pracovná záťaž a socio-demografické premenné - muži a ženy 

H3.1: Predpokladáme, že nie je významný rozdiel v miere pociťovanej psychickej záťaže 

mužov a mierou pociťovanej  psychickej záťaže žien. (Hypotéza bola potvrdená, kapitola 

4.14 v Dizertačnej práci.) 

H3.2: Predpokladáme, že nie je významný rozdiel vo výške hodnôt udávaných  markerov 

fyzickej záťaže mužov a výške hodnôt udávaných markerov žien. (Hypotéza bola potvrdená, 

kapitola 4.14 v Dizertačnej práci.) 

Skupina 4: Pracovná záťaž a dĺžka praxe v priemyselnom odvetví 

H4.1: Predpokladáme, že nie je významný rozdiel vo výške hodnôt udávaných markerov 

fyzickej záťaže medzi zamestnancami s rôznou dĺžkou praxe. (Hypotéza bola potvrdená, 

kapitola 4.14 v Dizertačnej práci.) 

Skupina 5: Pracovná záťaž a pracovné prostredie 

H5.1: Expozícia prašnosti nespôsobuje zvýšenie senzorickej záťaže. (Hypotéza bola 

potvrdená, kapitola 4.14 v Dizertačnej práci.) 

 

3 METODIKA A METÓDY SKÚMANIA DIZERTAČNEJ PRÁCE 

 

Naplniť hlavný cieľ dizertačnej práce nám pomôžu jednotlivé metódy, ktoré budú v 

práci použité počas jej riešenia. Použitie metód bude rozdielne, v závislosti od požiadaviek, 

ktoré sú definované podľa relevancie k jednotlivým kapitolám. 

 

3.1 Metódy skúmania „REMOTE“ 

Metóda skúmania REMOTE sa uskutočňuje mimo miesta priemyselnej prevádzky. 

Ide najmä o analýzu dokumentov. 
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3.2 Metódy skúmania „ON SITE“  

Sú to metódy skúmania na pracovnom mieste priamo v priemyselnej prevádzke. 

Môžeme medzi ne zaradiť rozhovor, pozorovanie a najmä dotazníkový prieskum celkovej 

pracovnej záťaže, ktorý bol uskutočňovaný vo výrobnej prevádzke. V nasledujúcej kapitole 

4.1 uvádzame časť jeho výsledkov. 

 

4 VÝSLEDKY RIEŠENIA DIZERTAČNEJ PRÁCE 

4.1 Zdroje pracovnej záťaže vo výrobnej prevádzke  

 

Konkrétne zdroje pracovnej záťaže sme zisťovali pomocou deskriptívnych štatistík, 

pričom sme vyselektovali otázky s bodovým ohodnotením 1÷10, otázok bolo 82, ďalej sme 

sledovali priemerné bodové hodnotenia zamestnancov na všetkých 82 otázok,  kde otázky 

1÷22 sa týkali fyzikálnych a chemických faktorov pracovného prostredia, 23÷37 boli otázky, 

ktoré sa týkajú fyzickej námahy a ergonómie, 38÷67 sa otázky týkali zrakovej pracovnej 

záťaže a otázky 68÷82 sa týkali psychickej pracovnej záťaže. Identifikovali sme odpovede 

s najvyššími hodnotami a tiež ich porovnali medzi jednotlivými výrobnými oddeleniami. 

Najzaujímavejšie pre nás boli odpovede presahujúce priemer 5, čo znamená, že záťaž je 

pociťovaná na strednej úrovni, pre lepšiu prehľadnosť, je na grafe zvýraznená žltou čiarou 

(Obrázok 1). 

V rámci výrobnej prevádzky sme odhalili celkom 6 výrazných zdrojov pracovnej 

záťaže, ktoré sa potvrdzujúco ukazovali i naprieč analýzami záťaže na jednotlivých 

oddeleniach. 
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Obrázok 1 (Obrázok 17 v Dizertačnej práci) Zhodnotenie zdrojov záťaže (zdroj: vlastné spracovanie) 

 

Výsledky teda naznačujú, že zamestnanci výrobnej prevádzky prežívajú len stredne 

vysokú mieru pracovnej záťaže, pričom najväčší zdroj záťaže predstavujú fyzikálne faktory. 

Medzi najviac obťažujúce faktory zaradili zamestnanci hlukovú expozíciu. Ďalej prach 

a pevné aerosóly. Ďalej v oblasti fyzickej záťaže a ergonómie dominovala monotónnosť 

práce ako obťažujúci faktor a tiež manipulácia s malými súčiastkami, ako aj manipulácia 

s bremenami. Je potrebné poznamenať, že pre fyzickú záťaž boli hodnoty presahujúce 

priemer 5 iba veľmi málo prekročené (Obrázok 1). V oblasti senzorickej záťaže neboli 

udávané hodnoty, ktoré by presahovali hodnotu 5, je potrebné povedať, že vo výrobnej 

prevádzke na jednotlivých oddeleniach nie sú vykonávané výrobné procesy zvyšujúce 

senzorickú záťaž. Tiež z analýzy mapovanej vzorky respondentov vyplýva psychická záťaž, 

pri ktorej nie je pravdepodobné ovplyvnenie zdravia. 
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5 NÁVRH VIZUALIZOVANÉHO HOLISTICKÉHO MODELU RIEŠENIA 

CELKOVEJ PRACOVNEJ ZÁŤAŽE A HODNOTENIE FYZICKEJ, 

PSYCHICKEJ A SENZORICKEJ ZÁŤAŽE POMOCOU DÁTOVÉHO 

MOLEKULOVÉHO MODELU 

 

5.1 Holistický model   

V nasledujúcich kapitolách predstavíme holistický model pracovných záťaží. Model 

je založený na holistickom ponímaní človeka s jeho charakteristikami v pracovnom 

prostredí  a tiež holistický náhľad na faktory pracovného prostredia.  

 

Vstupom do holistického modelu celkovej záťaže pracovného prostredia sú: 

 legislatívne, záväzné požiadavky  v oblasti psychickej, fyzickej a senzorickej záťaže, 

 normatívne, odporúčané požiadavky  v oblasti psychickej, fyzickej a senzorickej 

záťaže, 

 výsledky dotazníkového prieskumu, 

 výsledky skúmania relácii fyzickej, psychickej a senzorickej záťaže vo vzťahu 

k socio-demografickým premenným, 

 podklady z poznatkov získané z analýz iných výskumov. 

 

Výstupom z navrhnutého holistického modelu sú:  

 popis jednotlivých faktorov pracovného prostredia, 

 popis človeka s jeho vlastnosťami v relácii k pracovnému prostrediu, 

 popis vzťahov medzi faktormi pracovného prostredia, ktoré majú vplyv na 

psychickú, fyzickú a senzorickú záťaž. 

 

5.2 Postup tvorby modelu 

 

Pre vytvorenie vizualizovaného holistického modelu sme použili program 

TouchGraph Navigator, ktorý nám umožní jednoducho zobrazovať a prezerať komplexné 

dáta. Tvoriť model sme teda začali na „0. stupni“, ktorý je základ celého grafického 

znázornenia holistického modelu a tvorí ho „človek“ zobrazený kruhom s popisom vo vnútri, 
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čo  predstavuje človeka v pracovnom prostredí. V tomto kroku sme nepopisovali ešte jeho 

charakteristiky vo vzťahu k pracovnému prostrediu a odozve na záťaž. 

V „1. stupni“ členenia na Obrázku 2 sú človeku priradené už jeho charakteristiky: 

 Vek, 
 BMI (výška, hmotnosť), 

 Rohrerov index- overovací index pre BMI, 
 Zdravotný stav, 

 Pohlavie,  Výkonnosť,  Psychický stav. 

 

 
Obrázok 2 (Obrázok 51 v Dizertačnej práci) 1.stupeň členenia (zdroj: vlastné spracovanie, TouchGraph, 

Dostupné na internete: https://www.touchgraph.com/navigator) 

 

A dochádza k prepojenie hlavnej molekuly s pracovným prostredím a záťažami: 

 Psychickou,  Fyzickou,  Senzorickou. 

 

V ďalšom stupni členenia  dochádza k popisu jednotlivých zložiek molekuly 

prislúchajúcich k psychickej, fyzickej a senzorickej záťaži. A popis faktorov pracovného 

prostredia (Obrázok 3). 
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Obrázok 3 (Obrázok 52 v Dizertačnej práci) Popis faktorov pracovného prostredia (zdroj: vlastné 

spracovanie, TouchGraph, Dostupné na internete: https://www.touchgraph.com/navigator) 

 

V nasledujúcich častiach budeme popisovať jednotlivé faktory pracovného 

prostredia, ktoré vyvolávajú fyzickú, psychickú a senzorickú záťaž. 

 

5.3 Psychosociálne faktory 

 

Prvým faktorom pracovného prostredia, ktoré sú mnohokrát podceňované sú psycho-

sociálne faktory (Obrázok 4). Tieto vytvárajú psychickú záťaž človeka. Psycho-sociálne 

riziká vznikajú v dôsledku zlého plánovania, organizácie a riadenia práce  a môžu mať 

negatívne psychické, fyzické a sociálne dôsledky ako sú stres súvisiaci s prácou a depresia. 

Do kategórie psycho-sociálnych faktorov sme zaradili aj pracovný diskomfort, ktorý vzniká 

pri činnostiach zaradených do tretej a štvrtej kategórie prác pri ktorých sa vyžaduje použitie 

osobných ochranných pracovných prostriedkov.  

Faktor bezpečnosti (Obrázok 4): súčasťou každého pracovného prostredia je 

bezpečnosť a ochrana zdravia pri práci, požiadavky na ňu sú dané legislatívou.  
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Obrázok 4 (Obrázok 54 v Dizertačnej práci) Faktor bezpečnosti a psychosociálne faktory (zdroj: vlastné 

spracovanie, Touchgraph, Dostupné na internete: https://www.touchgraph.com/navigator) 

 

Faktor bezpečnosti a jeho zložky ovplyvňujú psychosociálne faktory a z toho 

vyplývajúcu psychickú záťaž.  

 

5.4 Chemické faktory 

 

Ďalším dôležitým faktorom pracovného prostredia sú chemické faktory. Táto oblasť 

zahŕňa organické a anorganické zlúčeniny a ich zmesi. Chemické zlúčeniny v pracovnom 

prostredí vstupujú do organizmu najčastejšie dýchacími cestami vo forme plynov, pár, 

kvapalných alebo pevných aerosólov. Okrem dýchacích ciest môžu vstupovať pokožkou 

alebo požitím. Do jednotlivých kategórii, ako to vidíme na Obrázku 5 sú chemické látky 

zaraďované na základe klasifikácie podľa nariadenia CLP1. 

 
1 Nariadenie CLP Nariadenie (ES) č. 1272/2008 o klasifikácii, označovaní a balení látok a zmesí. 
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Obrázok 5 (Obrázok 55 v Dizertačnej práci) Chemické faktory pracovného prostredia (zdroj: vlastné 

spracovanie, TouchGraph, Dostupné na internete: https://www.touchgraph.com/navigator) 

 

Chemické faktory- najmä pevné aerosóly môžu ovplyvňovať senzorickú záťaž a tiež 

diskomfort na pracovisku. 

 

5.5 Fyzikálne faktory pracovného prostredia 

Sú tvorené: 

 Mikroklimatickými podmienkami, 

 Vibráciami, 

 Hlukom, 

 Prašnosťou - pevné aerosóly, 

 Žiarením (nie je predmetom riešenia tejto práce) 

 

5.5.1 Mikroklimatické podmienky 

 

Mikroklimatické podmienky sú dôležitou zložkou pracovného prostredia (Obrázok 

6). Môžu do značnej miery ovplyvniť pociťovanie fyzickej pohody alebo nepohody na 

pracovisku.  
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Obrázok 6 (Obrázok 56 v Dizertačnej práci) Fyzikálne faktory pracovného prostredia- tepelno-vlhkostná 

mikroklíma (zdroj: vlastné spracovanie, TouchGraph, Dostupné na internete: 
https://www.touchgraph.com/navigator) 

 

Ak majú uvedené faktory tepelno- vlhkostnej mikroklímy  nepriaznivé hodnoty môžu 

predstavovať zdroj nepríjemných pocitov a nesústredenia sa. A to môže vyvolať vo zvýšenej 

miere vznik úrazov na pracovisku. 

 

5.5.2 Vibrácie 

 

Ďalšou zložkou fyzikálnych faktorov pracovného prostredia sú vibrácie. 

Najčastejším zdrojom vibrácií a otrasov v pracovnom prostredí sú ťažké mechanizmy, rôzne 

pohyblivé dopravníky, elektromotory a v neposlednom rade malé vibrujúce nástroje 

(Obrázok 7). 
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Obrázok 7 (Obrázok 57 v Dizertačnej práci) Fyzikálne faktory pracovného prostredia-vibrácie (zdroj: 

vlastné spracovanie,  TouchGraph, Dostupné na internete: https://www.touchgraph.com/navigator) 

Vibrácie sú úzko spojené s fyzickou záťažou.  

 

5.5.3 Prašnosť- pevné aerosóly 

 

Prašnosť tiež zaraďujeme medzi fyzikálne faktory pracovného prostredia. Pevný 

aerosól, ktorý vzniká ľudskou činnosťou pri mechanickom spracovaní pevných látok - 

rezaním a najmä brúsením rôznych materiálov príp. pieskovaním. Najproblematickejšou 

oblasťou zostávajú závažné ochorenia, ktoré súvisia s prašným pracovným prostredím 

(Obrázok 8). 

 
Obrázok 8 (Obrázok 58 v Dizertačnej práci) Fyzikálne faktory pracovného prostredia- prašnosť (zdroj: 

vlastné spracovanie, TouchGraph, Dostupné na internete: https://www.touchgraph.com/navigator) 

Prach patrí medzi najrozšírenejšie škodliviny, s ktorými sa v pracovnom prostredí 

stretávame. Z hľadiska ochrany zdravia pri práci je veľmi dôležitá jeho včasná identifikácia a 
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kvantifikácia v pracovnom prostredí. Faktor prašnosti do istej miery vplýva na senzorickú záťaž 

a teda aj na psychickú. 

 

5.5.4 Hluk 

 

V pracovnom prostredí človeka vzniká akustický tlak, teda hluk (Obrázok 9), ktorý 

nepriaznivo pôsobí nielen na sluch, ale aj na iné orgány človeka.  Hlavným zdrojom hluku 

v pracovnom prostredí sú: stroje a zariadenia, ručné náradie najmä vzduchové náradie. Pri 

používaní pneumatického náradia sa hluk vyskytuje zväčša v rozpätí 100 až 110dB, pri 

elektrických náradiach je to 90 až 100dB. (PIŇOSOVÁ M., 2012) 

 
Obrázok 9 (Obrázok 59 v Dizertačnej práci) Fyzikálne faktory pracovného prostredia- hluk (zdroj: vlastné 

spracovanie, TouchGraph, Dostupné na internete: https://www.touchgraph.com/navigator) 

 

V dôsledku nepriaznivého pôsobenia hluku v pracovnom prostredí na zdravie sa u 

mnohých zamestnancov začnú prejavovať poruchy sluchu. V zmysle legislatívnych 

požiadaviek sa práca v hluku klasifikuje ako riziková práca vtedy, ak je prekročená horná 

akčná hodnota expozície hluku 85dB. Pôsobenie hluku má vplyv na zvyšovanie senzorickej 

záťaže a psychickej záťaže. 

 

5.6 Fyziologické faktory 

Medzi fyziologické faktory zaraďujeme statické a dynamické zaťaženie, 

jednostranné zaťaženie pohybového aparátu, neuropsychické a senzorické zaťaženie 

(Obrázok 10). Medzi faktory pracovného prostredia, ktoré ovplyvňujú výskyt problémov 

s pohybovo-podporným aparátom patria nevyhovujúce pracovné prostredie, ako napr. 
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nevhodné usporiadanie pracoviska, ktoré núti zamestnancov pracovať v nefyziologických 

polohách, náradie a strojné zariadenia, nadmerné teplo zvyšujúce celkovú únavu a nadmerný 

chlad spôsobujúci skrehnutie rúk a ťažšie uchopenie náradia. 

 

 
Obrázok 10 (Obrázok 60 v Dizertačnej práci)Fyziologické faktory (zdroj: vlastné spracovanie, TouchGraph, 

Dostupné na internete: https://www.touchgraph.com/navigator) 

 

5.7 Hodnotenie psychickej, fyzickej a senzorickej záťaže dátovým molekulovým 

modelom 

 

V predošlých kapitolách sme podrobne popísali jednotlivé molekuly pracovného 

prostredia, ktoré slúžili pre zostavenie holistické modelu pracovných záťaží. Tento model je 

všeobecného charakteru a slúži na  určovanie celkovej pracovnej záťaže. Na základe popisu 

a vzťahov jednotlivých faktorov pracovného prostredia v holistickom modeli a 

dotazníkového zisťovania sme dokázali navrhnúť dynamický dátový molekulový model. Na 

vytvorenie návrhu nám poslúžil  jednoduchý a všeobecne použiteľný softvérový nástroj 

Excel z balíka produktov MS Office.  

Model je zložený zo štyroch častí, ktoré tvoria konečný, zjednotený výstup pre 

hodnotenie psychickej, fyzickej a senzorickej záťaže vo výrobnej prevádzke. Modeláciu, tak 

 

20 
 

ako v prvom prípade pre holistický model, sme začali položkou „človek“ a jeho 

charakteristiky. 

 

5.8 Prvá časť modelu- „človek“ a jeho „charakteristiky“ 

 

Prvá časť dynamického molekulového modelu je teda tvorená „človekom“ a jeho 

charakteristikami. Položky „Vek“, „Pohlavie“, „Telesné rozmery“ sú súčasťou 

Dotazníkového prieskumu, Sekcie I. – všeobecne.

Základom pre

tvorbu molekuly „človeka“ bol holistický 

prístup (Obrázok 11). Kde sú človeku 

priradené jeho charakteristiky: 

 Vek, 

 Pohlavie, 

 BMI index, 

 Rohrerov index- overovací index, 

 Výkonnosť, 

 Zdravotný stav, 

 Psychický stav. 

Obrázok 11 (Obrázok 61 v Dizertačnej práci) 1. časť molekulového modelu „človek“ (zdroj: vlastné 
spracovanie) 

 

5.8.1 Zdravotný stav v molekule „človeka“ 

 

„Zdravotný stav“ hodnotíme na základe informácií z dotazníkového zisťovania 

v oblasti markerov fyzickej záťaže. Ja daný indexom pre súčet kladným odpovedí 

respondenta v oblasti markerov fyzickej záťaže a indexom priemeru hodnôt subjektívneho 

pociťovania fyzickej záťaže. Oblasť markerov fyzickej záťaže je hodnotená v sekcii VI. 

Dotazníkového prieskumu : Telesné zdravotné problémy. Táto sekcia sústreďuje otázky 

týkajúce sa zdravotných problémov za posledných 12 mesiacov a tiež na návštevu lekára 

s ohľadom na tieto zdravotné problémy. A oblasť subjektívneho pociťovania fyzickej záťaže 
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je popísaná v sekcii III. dotazníkového prieskumu: Fyzická pracovná záťaž. Index 

zdravotného stavu je vizualizovaný v molekulovom modeli farebnou škálou, tak ako to 

vidíme v Tabuľke 1. 

 

Tabuľka 1 (Tabuľka 41 v Dizertačnej práci)Farebne odlíšený zdravotný stav vo vzťahu k fyzickej pracovnej 
záťaží  v molekulovom modeli (zdroj: vlastné spracovanie) 

Zdravotný stav vo vzťahu k fyzickej pracovnej 
záťaži a markerom fyzickej záťaže 

Index2 [priemer] Farebná škála 

Žiadne zdravotné problémy 1÷1,99  

Mierne zdravotné problémy 2÷2,99  

Väčšie zdravotné problémy vo vzťahu k fyzickej 
pracovnej záťaži 

3÷3,99  

Veľké zdravotné problémy  ≥4  

 

 

5.8.2 Psychický stav v molekule „človeka“ 

 

Hodnotenie „psychického stavu“ respondenta pre účely tvorby modelu vychádzalo 

z toho, že „psychický stav“ je ovplyvnený biologickými faktormi ako celkový telesný stav 

a sociálnymi ako sú faktory pracovného prostredia, ktorých pôsobením môžu vznikať záťaže 

pracovného prostredia. Pri indexovaní vychádzame z predpokladu, že pokiaľ je uvedená pri 

subjektivizácii vyššia psychická záťaž, významne to ovplyvní psychický stav človeka.  

Psychický stav počítame ako priemer indexov pre: 

 BMI  Psychická záťaž- subjektivizácia 

 Vek  Senzorická záťaž- subjektivizácia 

 Zdravotný stav  

 

Takéto uvažovanie využívame iba v prípade indexovania v dynamickom modeli. 

Index psychického stavu3 je v molekule modelu farebne vizualizovaný. 

 

5.8.3 Index „človeka“ 

V molekulovom modeli sme priradili index každému respondentovi a ten je počítaný 

z priemeru indexov pre zdravotný a psychický stav. Hodnotené zložky zdravotného stavu sú 

 
2 Index zdravotného stavu človeka je ukazovateľ zdravotného vzťahu k subjektivizácii fyzickej záťaže 

a markerov fyzickej záťaže. 
3 Index psychického stavu človeka je ukazovateľ psychického stavu vo vzťahu k subjektivizácii 

psychickej ,senzorickej záťaže a indexu zdravotného stavu, veku a BMI. 
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popísané v kapitole 5.8.1 a hodnotené zložky psychického stavu je popísané v kapitole 5.8.2. 

Je v modeli vizualizovaný farebnou škálou. 

 

5.8.4 Pracovná schopnosť v molekule „človeka“ 

 

Pracovná schopnosť je základným pojmom „age managementu“4 a je tvorená 

rovnováhou medzi osobnými charakteristikami zamestnanca a pracovnými požiadavkami, 

ktoré sú na neho kladené. Jednotlivé faktory tvoriace pracovnú schopnosť : zdravie a funkčná 

kapacita, kompetencie, hodnoty, postoje a motivácia aj nároky vyplývajúce z priestoru 

pracoviska sú vzájomne úzko prepojené. Preto sme na výpočet pracovnej schopnosti použili 

index človeka- čo zahŕňa psychický stav, zdravotný stav  a tiež pracovnú absenciu 

v dôsledku návštev lekára. Pracovná schopnosť v molekule „človeka“ je tiež farebne 

vizualizovaná. 

 

5.9 Druhá časť modelu- „pracovné prostredie“ 

 

Ide o časť modelu s objektívnymi hodnotami a tiež subjektívnym vyhodnotením . Do 

tejto časti sme zaradili „Pracovné prostredie“ so všetkými faktormi, ktoré sú uvedené 

a detailne popísané v modeli. Index pracovného prostredia bol pridelený na základe 

posúdenia rizika daného pracovného prostredia. (Obrázok 12) 

 
Obrázok 12 (Obrázok 63 v Dizertačnej práci) Pracovné prostredie v molekulovom modeli (zdroj: vlastné 

spracovanie) 

 

 
4 Age management: Riadenie s ohľadom na vek, na schopnosti a potenciál zamestnancov. 
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Na posudzovanie rizika sme využili rozšírenú bodovú metódu: táto metóda spočíva 

v prideľovaní bodovej hodnoty na základe stanovených kritérií a výpočtu celkového rizika 

a jeho hodnoty podľa rovnice [1]. 

𝐻𝑅 = 𝑃𝑂 ∙ 𝐹𝑂 ∙ 𝑃𝐹 ∙ 𝑃𝑍 ∙ 𝑈𝐵 ∙ 𝑆𝐻 [1] 
kde: 

HR - hodnota rizika pre pracovné prostredie, 

PO - počet ohrozených osôb, 

FO - frekvencia vystavenia ohrozeniu, 

PF - počet nadlimitných faktorov pracovného prostredia, 

PZ - stupeň možného ohrozenia zdravia, 

UB - vplyv úrovne bezpečnosti, 

SH - subjektívne hodnotenie zamestnancov daného pracoviska. 

Hodnota rizika pracovného prostredia sa určí ako súčin bodovej hodnoty pre počet 

ohrozených osôb (PO), frekvencie vystavenia ohrozeniu (FO) bodovej hodnoty pre počet 

objektivizovaných nadlimitných faktorov pracovného prostredia (PF), stupňa možného 

ohrozenia zdravia (PZ), vplyvu úrovne bezpečnosti (UB) a nakoniec subjektívneho 

hodnotenia zamestnancov daného pracoviska (SH).  

 

5.10 Tretia časť modelu- psychická, fyzická a senzorická záťaž 

 

Tretia časť modelu je subjektívneho charakteru. V tejto časti sú posúdené jednotlivé 

záťaže: psychická, fyzická, senzorická (Obrázok 13). A sú určené vzťahy medzi nimi 

v zmysle výsledkov dotazníkového hodnotenia, štatistického vyhodnotenia hypotéz 

a legislatívy. 
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Obrázok 13 (Obrázok 64 v Dizertačnej práci) Fyzická, psychická a senzorická záťaž v molekulovom modeli 

(vlastné spracovanie) 

 
5.11 Štvrtá časť modelu- legislatívna podpora 

 

Štvrtú časť modelu tvorí legislatívna podpora. Každému pracovnému prostrediu sú 

pridelené základné legislatívne požiadavky. A potom v závislosti od objektivizovaných 

faktorov pracovného prostredia sme priradili ďalšie  prislúchajúce legislatívne požiadavky.  

 

V dynamickom molekulovom modeli vieme hodnotiť jednotlivých respondentov 

samostatne. Tiež vieme hodnotiť definované skupiny respondentov podľa veku, pohlavia a  

pracoviska. Všetky hodnotenia v subjektívnej ale aj v objektívnej časti berúc do úvahy aj 

vlastnosti človeka sú farebne odlíšené, čo nám dáva  pomerne jasnú a komplexnú predstavu 

o spolupôsobení faktorov práce, ktoré vyvolávajú pracovné záťaže. 
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5.12 Návrh preventívnych opatrení v rozsahu nad rámec legislatívnych požiadaviek 

a určený rozsah primeraného dohľadu nad zdravotným stavom zamestnancov  

 

Priorita č. 1: Posúdenie zdravotnej spôsobilosti na výkon práce 

Významné postavenie v oblasti prevencie má  hodnotenie zdravotnej spôsobilosti. 

Hodnotenie zdravotného stavu na základe legislatívnych požiadaviek sa uskutočňuje pre 

rizikovú kategóriu prác 3 a 4. 

 

 

Navrhnuté preventívne opatrenie:  

Vykonať posúdenia zdravotnej spôsobilosti aj pre kategórie prác 2. pre výrobných 

zamestnancov. A na základe posúdenia zdravotnej spôsobilosti, veku, schopností zaraďovať 

zamestnancov na výkon práce aj pre kategóriu 2. 

 

Priorita č. 2: Vykonávanie lekárskych preventívnych prehliadok vo vzťahu k práci 

Lekárske preventívne prehliadky sú cielene zamerané na sledovanie zmien 

zdravotného stavu a na vyšetrenie tých systémov ľudského tela, ktoré môžu byť poškodené 

konkrétnymi faktormi pracovného prostredia. Lekárska preventívna prehliadka vo vzťahu 

k práci sa vykonáva pre kategórie prác 3 a 4.  

 

Navrhnuté preventívne opatrenie:  

Vykonanie lekárskych preventívnych prehliadok vo vzťahu k práci aj u ďalších 

zamestnancov vykonávajúcich prácu zaradenú do kategórie 1. alebo 2. , čo môže 

zamestnávateľ dohodnúť so zástupcami zamestnancov a s lekárom Pracovnej zdravotnej 

služby, aby sa vykonávali tieto  lekárske prehliadky vo vzťahu k práci. Určiť konkrétne 

profesie a pracoviská, ktorých sa to bude týkať. 

 

5.12.1 Rozvoj výchovy a vzdelávania 

Vzdelávanie a odborná príprava k BOZP je nástrojom systematického utvárania a 

rozvíjania odborných vedomostí a zručností. Hranice určené zákonom pre všetky druhy 

oboznamovania podľa §7 bod 5 zákona 124/2006 Z.z. o bezpečnosti a ochrane zdravia pri 

práci a o zmene a doplnení niektorých zákonov  sú 2 roky. 
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Navrhnuté preventívne opatrenie:  

Upraviť vnútorným predpisom pravidelnosť opakovaného oboznamovania tak, aby 

sa vykonávalo najmenej raz za rok, ak právne predpisy na zaistenie bezpečnosti a ochrany 

zdravia pri práci neustanovujú kratší čas. Tiež je vhodné vopred informovať zamestnancov 

o postihoch právnych, finančných, atď. v prípade nedodržiavania požiadaviek BOZP na 

pracovisku, aby sa nemohli vyhovárať, že nevedeli o sankciách plynúcich z ich 

nedodržiavania. 

 

5.12.2 Poskytovanie rekondičných pobytov 

Zamestnávateľ je v záujme predchádzania vzniku chorôb z povolania povinný 

zabezpečovať rekondičné pobyty zamestnancom, ktorí vykonávajú vybrané povolania. 

Na účely poskytovania rekondičného pobytu je vybraným povolaním povolanie, v ktorom 

sa vykonáva práca zaradená orgánom štátnej správy na úseku verejného zdravotníctva do 3. 

alebo 4. kategórie prác.   

 

Navrhnuté preventívne opatrenie:  

Upraviť periodicitu zabezpečovania rekondičných pobytov pre kategóriu prác 3 

(podľa účelnosti).  

Poskytovať rekondičný pobyt : 

 pre práce 3. kategórie poskytovať rekondičný pobyt po najmenej troch nepretržite 

odpracovaných rokoch, 

 ďalší rekondičný pobyt pre povolania v kategórii 3 poskytovať najmenej raz za dva 

roky. 
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6 ZHODNOTENIE PRÍNOSOV DIZERTAČNEJ PRÁCE PRE 

VEDU, PODNIKOVÚ PRAX A OBLASŤ VZDELÁVANIA 

 

V nasledujúcej časti uvádzame prínosy predkladanej dizertačnej práce pre vedu, 

podnikovú prax a vzdelávanie. Za hlavný prínos tejto dizertačnej práce považujeme 

vytvorenie modelu s holistickým náhľadom na celkovú pracovnú záťaž. Prínosom pre 

podnikovú prax je návrh dynamického modelu pre určovanie a hodnotenie synergie 

psychickej, fyzickej a senzorickej záťaže v rámci skúmanej výrobnej prevádzky. Tento 

model je možné použiť v akékoľvek výrobnej prevádzke. Tento model uvažuje s nezávislou 

premennou, teda s faktorom času (je teda koncipovaný v dimenzii 4 a viac – D4 až Dx).  

 

Prínosy dizertačnej práce pre vedu:  

 spracovanie súhrnného prehľadu teoretických poznatkov z oblasti faktorov pracovného 

prostredia, 

 identifikovanie najvýznamnejších rizikových faktorov pracovného prostredia výrobnej 

prevádzky a ich objektivizácia,  

 zrealizovanie kvantitatívneho a kvalitatívneho výskumu zameraného na celkovú 

pracovnú záťaž a jej subjektívne hodnotenie, 

 vytvorenie vizualizovaného holistického modelu pre komplexné popísanie faktorov 

pracovného prostredia, 

 na základe popísania vzťahov medzi jednotlivými záťažami pracovného prostredia 

vytvorenie návrhu dátové ho modelu pre hodnotenie psychickej, fyzickej a senzorickej 

záťaže,  

 aplikácia výsledkov kvantitatívneho výskumu a návrhu pre hodnotenie psychickej, 

fyzickej a senzorickej záťaže v projekte VEGA 1/0101/18 – Návrh kombinačného a 

rekombinačného postupu indexovania faktorov pracovného komfortu v strojárskych 

prevádzkach. 

 

Prínosy dizertačnej práce pre podnikovú prax: 

 zrealizovanie kvantitatívneho výskumu zameraného na celkovú pracovnú záťaž a jej 

subjektívne hodnotenie zamestnancami výrobnej prevádzky, 

 na základe výsledkov kvantitatívneho výskumu preukázanie pracovných záťaží 

subjektívne pociťovaných na posudzovaných pracoviskách, 
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 možnosť opakovania dotazníkového prieskumu subjektívneho pociťovania pracovnej 

záťaže a faktorov pracovného prostredia v pravidelných intervaloch, 

 „on site“ komparácia subjektívnych a objektívnych výsledkov jednotlivých pracovných 

záťaží v reálnej prevádzke, 

 navrhnutie metodiky pre hodnotenie synergického pôsobenia psychickej, fyzickej 

a senzorickej záťaže v konkrétnych podmienkach výrobnej prevádzky,  

 efektívnejšie posudzovanie zdravotnej spôsobilosti pre všetky kategórie prác bez 

ohľadu na rizikovosť. A na základe posúdenia zdravotnej spôsobilosti, veku a 

schopností zaraďovanie zamestnancov na stabilný výkon práce a tým predchádzanie 

chorobám z povolania a dosiahnutie trvalo udržateľnej pracovnej schopnosti človeka, 

 navrhnutie preventívnych opatrení nad rámec súčasnej legislatívy, 

 možnosť využívania aj v iných výrobných prevádzkach, 

 pomoc pri identifikácii nebezpečenstiev a posudzovaní rizika BOZP v praxi, 

 podklad pre plánovanie výkonu systému manažérstva BOZP podľa ISO 45001:2018, 

čl.6 ako aj pre návrh preventívnych opatrení a preskúmanie manažmentom podľa čl.9.  

 

Prínosy dizertačnej práce pre oblasť vzdelávania:  

 vytvorenie uceleného prehľadu súčasného stavu riešenej problematiky (faktorov 

pracovného prostredia) v Slovenskej republike,  

 riešenie nových tém bakalárskych, diplomových a dizertačných prác v oblasti 

hodnotenia rizikových faktorov pracovného prostredia a ich synergického  pôsobenia na 

zdravie človeka a jeho celkovú pracovnú schopnosť, 

 nový prístup pri riešení problémov, ktoré vznikajú pri hodnotení procesov 

priemyselného inžinierstva, rozšírenie obzorov pre vzdelávanie budúcich manažérov 

o pôsobení synergie vo výrobnej prevádzke ako aj poukázania na prínosy holistického 

ponímania interakcie človek-proces-prevádzka. 
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ZÁVER  

 

V súčasnosti sa stále stretávame s nedostatkami pracovných podmienok vzhľadom 

na možnosti a schopnosti zamestnancov. Hlavným problémom je selektívne posudzovanie 

rizikových faktorov pracovného prostredia, podporené nedostatočnou legislatívou v tejto 

oblasti. Výrobné organizácie však stále viac vyvíjajú tlak na produktivitu práce, avšak nie 

vždy vytvárajú pracovné podmienky také, aby mohol byť pracovný výkon realizovaný 

človekom bez ohrozenia jeho zdravia dlhodobým nadmerným a jednostranným zaťažením 

organizmu. Môžeme konštatovať, že udržať stabilnú pracovnú schopnosť človeka je možné 

len vtedy, keď bude oddýchnutý, zdravý a spokojný. Jednou z možností je kobotizácia, 

využívanie robotov je odpoveďou na nebezpečné pracovné pozície, prácu s chemickými 

látkami. Nasadením kolaboratívnych robotov môžeme tiež predísť namáhavým a opakujúci 

sa pracovným úkonom. (Ubárová M., 2019) 

 Filozofia synergického pôsobenia faktorov pracovného prostredia sa zdá byť 

potrebná pre komplexné hodnotenia záťaže pracovného prostredia pre dosiahnutie dlhodobo 

udržateľnej pracovnej schopnosti človeka. Takto ponímané komplexné hodnotenie 

pracovného prostredia je nový inovatívny prístup hodnotenia vplyvov pracovného prostredia 

na človeka. 

Hlavným cieľom dizertačnej práce bolo zmapovať a modelom vizualizovať celkovú 

pracovnú záťaž v priemyselnej prevádzke vzhľadom na pracovnú schopnosť človeka a tým 

aj podávanie zamestnávateľom požadovaného pracovného výkonu.  

V závere tejto časti  možno konštatovať, že hlavný cieľ a tiež čiastkové ciele boli 

postupným napĺňaním splnené a ich plnenie priebežne overované. Okrem komplexne 

spracovaných faktorov pracovného prostredia a z nich vyplývajúcich záťaží holistickým 

prístupom, práca poskytuje aj návrh metodického postupu (dátový molekulový model) pri 

hodnotení synergického pôsobenia psychickej, fyzickej a senzorickej záťaže. V závere je 

definovaný návrh preventívnych opatrení, ktorý zahŕňa aj primeraný dohľad nad zdravotným 

stavom človeka tak,  aby bola zabezpečená jeho udržateľná pracovná schopnosť podávať 

pracovný výkon v priemyselnej prevádzke. 
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